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Сейєд Мортаза Мошфек Каземі (1904-1978)– іранський письменник 

1 пол. ХХ ст. У його романі «Жахливий Тегеран» 1922 р. на різних рівнях 

розкриваються родинні стосунки, де, в тому числі, зображується конфлікт 

батьків дітей. Провідним сюжетним вузлом, із якого вибудовуються колізії 

роману, є кохання молодих людей, що належать до різних соціальних 

прошарків. Саме це кохання і є стрижнем розвитку подій роману. Крізь це 

кохання впроваджується конфлікт батьків / дітей. Цей конфлікт звужений до 

протистояння батько / дочка. Навколо цього протистояння герої поглинаються 

в трагедію існування та неможливості буття. 

Письменник розкриває конфлікт батьки / діти – батько / дочка як 

загальний для всієї спільноти Ірану. Для підкреслення загальності 

М.-М. Каземі створює в романі велику кількість родин, в яких є обставини, 

що стають підґрунтям для зіткнення інтересів батька та дочки. Майже в усій 

родинах ці обставини однакові: молода дівчина, яку батько планує «продати» 

як річ (віддати заміж), для того щоб розвивати свою кар’єру. 

Вражає, що письменник зображує заможних батьків, хоча, коли бідний 

батько продає свою дочку, це також у західної людини викликає здивування. 

Однією з таких родин є  сім’я Ф.. ес-сальтане. 

Героїня – Меїн – дочка впливового заможного батька, яка закохана в 

юнака Фероха (талановитого, освіченого, розумного). Вона випадково 

дізнається, що батько вирішив її віддати заміж за іншого, який належить до 

заможного роду, але який поводить себе нешляхетно, аморально, непорядно. 

Характер дівчини розкривається як впливовий та дієвий, але відповідно 

східній культурі. Дівчина вирішує не коритись волі батька, але діє не відкрито, 

а через хитрощі, відповідно східній ментальності. Сама дівчина власноруч 

сприяє організації свого викрадення. 
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Вона розповідає своєму коханому про наміри батька, і вони вдвох 

продумують план її викрадення, який успішно реалізовують. Для здійснення 

цього викрадення закохані залучають інших героїв роману: няня Фірузе, 

слуга, поштар. Так закоханим вдається втекти та залишитись удвох. 

Але коли батько дізнається, що дочка втекла з простолюдином, він 

залучає свої зв’язки, поліцію, і дуже швидко знаходить втікачів. Неслухняну 

дочку він повертає додому, та продовжує готувати її до весілля з іншим, а її 

коханого та його слугу кидає у в’язницю, де над ними жорстоко знущаються, 

завдаючи фізичної шкоди їхньому здоров’ю. 

Конання у романі закінчується великою трагедією для всіх. Дочка 

помирає від нудьги за коханим, який сидить у в’язниці (так його покарав 

Ф..ес-сальтане).  Депресія дівчини вплинула на її фізичний стан, під час 

пологів вона помирає, залишає після себе дитину-сироту (мати – мертва, 

батько – в’язень). Його дружина Мелек-Тадж-ханум також помирає від тоски, 

тому що вона усвідомлює, що власною пасивністю – неможливості 

протиставитись абсурдній волі свого чоловіка – стала причиною смерті своєї 

дитини. Фактично мати і батько «вбивають» свою дочку, а онука кидають 

напризволяще, тому що про нього тепер будуть дбати нерідні люди.  

Батько Ф.. ес-сальтане  отримав посаду, про яку мріяв, та за яку заплатив 

ціною життя своїх доньки та дочки, а онук нікому не потрібен. Тільки ця 

посада не може дати йому задоволення, оскільки він залишився на самоті.  

Найгіршим є те, що здається, в Ірані так нічого і не змінилося. Жінка 

продовжує залишатись річчю, як і в попередні століття. Проте зберігаються 

давні мусульманські традиції. 
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В китайському літературознавстві існує безліч авторських класифікацій 

пісенно-оповідальної літератури, але зазвичай науковці виокремлюють три 


